

和单调的马尾松林说再见,四季珍馐尝不尽

春赏樱花秋赏枫,杭州午潮山要变油画

本报记者 施雯 通讯员 卢刚 甘辉/文 王璐/制图

金秋十月,杭州西郊午潮山,游人如梭。崭新的游步道,将人们引入珍贵的彩色林区,金色的杉木、深红的乌桕、火红的枫香、可爱的红豆树……群山层林尽染,叠翠流金。你也许并不知道,60年前,这里只是杭州城郊一块不毛之地。能有今日景致,靠的是浙江省林业科学研究院几代科技工作者的辛勤耕耘。

10月18日,省林科院建院60周年系列学术交流活动将在午潮山脚下举行,活动的重头戏是国家林业和草原局依托该院所属的午潮山实验林场,成立浙江首个国家林业科技示范园区——浙江杭州国家林业科技示范园区。省林科院院长江波说:“午潮山实验林场是我省唯一省级国有林场,也是我省林业科学试验、示范推广的重要基地。我们将以本次示范园区建设为契机,通过5年时间,把面积8319亩的山林打造成春赏樱花秋赏枫,四季享受森林康养,还能品森林特色养生菜、珍贵食用菌和林药的多功能林区。”

春赏樱花秋赏枫,午潮山森林要变油画

漫步午潮山蜿蜒的林道,山桂花正值绽放,甜美香气令人陶醉;上世纪五六十年代引种的深山含笑、刨花楠、马褂木、乳源木莲等乡土树种,已成山中参天大树。

山林秋赏枫。枫香是种珍贵的乡土树种,省林科院从全国18个省区保存到54个枫香种源的600多个家系,成为全国最大最全的枫香种质资源库,还选育出“夏红”、“云林紫枫”等10余个枫香彩色观赏品系,午潮山由此成为杭城赏枫第一胜地。

山上不再是单调深绿色的马尾松,午潮山8000多亩山林的林相改造行动开始了,省林科院陆续移植大径材杉木+赤皮青冈+楠木+枫香、甜槠+马褂木、乳源木莲+红豆树+樟楠+南方红豆杉、榉树+花榈木等城中

少见的彩叶林组合,把山林四季都打造得如油画般绚烂多姿。省林科院党委书记李长缨说:“作为我省成立比较早的国家级森林公园,午潮山实验林场正步入快速发展黄金期,它也被评为我省最美赏花胜地。林场60年的发展变化是浙江省林科院乃至全省林业发展的一个缩影。”

近年来,大家对樱花喜爱尤盛。省林科院选育了玫红色、纯白花、垂枝型等多种樱花新品。为打造午潮樱海,第一批500多株樱花树今年已移植午潮山林区。漫长的夏季,更有超长待机的紫薇花粉墨登场。每年7—9月,省林科院选育的紫薇新品种“幻粉”、“胭脂红”,紫薇良种“浙薇1号”等新品种花团锦簇,在山中争相斗艳。



午潮山秋天的彩色森林。

城市最大森林氧吧,藏着林下珍馐无数

午潮山是名副其实的城中氧吧。这里建有浙江省首个城市森林生态定位站——杭州城市森林生态系统国家定位观测研究站。据实测,午潮山中的负氧离子平均达4000个/立方厘米,堪称杭州城市腹地的最大森林氧吧,也是杭城最重要的森林生态屏障。

午潮山实验林场副场长杨少宗博士说,林场由午潮山、黄梅坞、白岩寺三大林区组成,是我省唯一省级国有林场。这里就是一座森林的博物馆,保持有天目铁木、天台鹅耳枥、浙江安息香等140余种珍稀濒危植物,有不少

是国家I、II级保护植物。

在白岩寺林区,林场变身一座味蕾博物馆——树林里,竹林下藏匿的无尽珍馐。粗壮的树干上,一丛丛活树附生的铁皮石斛,在仿野生环境下栽培,吃起来甜甜糯糯。竹林下,种植有三叶青、多花黄精、七叶一枝花、白芨、金线莲等中药材,营养又保健。

刚刚过去的夏季,林场还收获了鲜美的姬松茸和竹荪,吃不完还能晒干储存;眼下是播种羊肚菌的季节,它的味道特别鲜美;开春以后,林场还会对桑黄等珍稀食用菌进行林下栽培。

“乌龟背”下子午井,云雾缭绕白龙潭

信步山间欣赏山林美景,山中还有大量的人文和自然景观,比如午潮亭、子午井、鸚鵡石、龟王殿、老龙头、保龙桥等,其中鸚鵡石、龟王殿为杭州“龙门八景”。午潮山的“乌龟背”主峰下有一口井,称为子午井,相传只有在子午时分泉涌如潮,声如轻雷,当地居民按时

汲泉,过了子午时辰就取不到泉水,午潮山由此得名。

穿过山势雄伟的午潮山,这里有云遮雾绕的山谷,清澈湍急的溪流,满山青翠的茶园和竹林,更有杭州市郊唯一的天然瀑布——白龙潭。

今天是九九重阳节,快去午潮山登高赏秋色吧!



惦记一年 民警垫付的3块钱车费 大妈终于还上

本报讯 10月14日,台州市三门县珠岙镇的郑大妈来到珠岙派出所寻找一名警号末三位是131的民警,她专程来还3元钱车费。

阿婆一见到章明明,马上迎上去,仔细看了下章明明胸前的警号,“没错,就是你了。”章明明看着眼前陌生的面孔,一时摸不着头脑。

大妈自我介绍姓郑,一年前和章明明有过一面之缘。

大妈今年60出头。一年前,和老伴闹别扭,被气得住进了医院。等她回家后,发现家中锁在一个铁盒子里的存折和各类证件都不见了,怀疑是老伴干的,但对方怎么都不肯承认,就气冲冲地走了5公里路,来到珠岙派出所报了警。

说到这里,章明明想起确实有这么一件事。一年前,大妈是他接待的。听到诉求后,他告诉大妈,既然存折密码只有她本人知晓,她只要拿着身份证去银行补办一张存折就行了。结束后,章明明将大妈送上回家的班车,并为她支付了3元的车费。

这个事情很快被章明明抛在了脑后。“我也不记得这个民警叫啥,只是记住了警号最后三位数字是131,我一直记在心里。”一年里,郑大妈一直惦记着这个事。这天,郑大妈有空,就专程来到派出所还这3元钱。“我知道钱不多,我其实是来补说一句谢谢的。你一定要收下。”

章明明收下了这3元钱,大妈才笑了。

本报记者 陈栋 通讯员 王青青